

○全市食药安全会议召开

# 列出创建国家食品安全城时间表

本报4月6日讯(记者 王帅) 3日,全市食品药品监管工作会议召开,会议部署了全市创建国家食品安全城市工作。

会议要求,按创建食品安全城市标准,6月底前,8个农产品批发市场和农贸市场完成升级,14个市场完全设立食品快

速检测室;8月前,市食药监局将启动食品生产加工小作坊、小摊贩逐步进入集中的交易市场、店铺工作,各区市至少建设一处食品集中加工园区;8月底前,威海市及各区市食品药品监管局、开发市场监管局执法装备、设施要配齐配全,74个基层食

品药品监管所(市场监管所)中的40个要达到配备标准;9月底前,市食药监局将配合市商务局完成370个以上肉菜流通追溯子系统建设。

今年,威海还将建设市食品药品检验检测中心和省医疗器械检验中心威海分中

心。在信息化建设方面,威海将建设食品药品“智慧监管”项目,包括风险分析系统、食品安全追溯平台等;年底前,所有药品生产、经营企业须全部加入药品电子监管网,实现电子监管全品种全链条覆盖;婴幼儿乳品电子信息系统也将在今年被打造。

## ○头条链接

### 小食品店 将签承诺书保安全

本报4月6日讯(记者 王帅) 威海市食药监局将按照省食品药品监督管理局《关于规范中小学校周边食品店餐饮店及食品经营安全管理的通知》的标准规定,开展小食品店整治与规范行动。

小食品店将被要求落实“五有标准”,即经营有资质,小食品店应持有食品流通许可证,所有从业人员必须持有健康证;安全有承诺,小食品店负责人须签订《小食品店食品安全承诺书》,对消费者负责,并张贴在经营场所醒目位置;管理有制度,小食品店应落实进货查验并记录制度,查验供货者的资格证明、食品合格证明文件和食品包装等信息;单据被要求留存,小食品店应留有供货商的相关证照、食品合格证明等复印件和供货票据;现场制售的小食品店所使用的米、面、油、肉、鱼等加工原料,添加剂的名称和生产厂家,要在《食品制售加工原料、添加剂名目公示》上如实登记,并在店内公示。

市食药监管部门执法人员还将开展小食品店食品安全质量的执法检查,检查小食品店是否销售对人体健康和人身安全易造成危害的食品,是否销售过期变质、“三无”、有毒有害、假冒伪劣食品,是否销售检测为不合格的食品。

据悉,小食品店商品将被要求加强源头监管,推进食品从货源头到零售终端“一票通”制度,为建立进货查验和台账记录制度提供便利。

此次规范整治到10月结束。

### 过期食品 将被锁定无法出售

本报4月6日讯(记者 王帅) 威海将在全市流通环节婴幼儿配方乳粉经营单位推行流通环节婴幼儿配方乳粉经营信息化管理。全市食品批发和大型商超也将推行电子信息化追溯管理。

电子追溯的内容包括建立数据库和使用规范的电子化管理程序。即建立包含供货者名称、法定代表人或业主名称、联系方式、许可证号、许可证有效日期、营业执照注册号、营业执照有效日期等信息的供货者档案数据库和包含食品名称、生产企业名称、规格、保质期等信息的产品数据库;对超过保质期以及其他原因造成的不合作食品,系统自动锁定不得售出,并执行不合格食品处理程序,处理情况由系统如实记录。

食品进销存数据信息将实现标准化、电子化。进货台帐信息包括名称、规格、数量、生产批号、生产日期、保质期、生产企业、供货商、联系人、联系方式、进货时间、供货者的生产或流通许可证、检验报告等;销货台帐信息包括名称、规格、数量、生产批号、生产日期、保质期、生产企业、购货者名称、联系人、联系方式、销货时间、销售发票号、检验报告等;库存台帐信息包括名称、规格、数量、生产批号、保质期、生产企业、供货商、食品合格的证明文件等。

实行加盟连锁、统一配送的食品经营者可使用统一的电子化管理系统,建立统一的供货方数据库和产品数据库。

据悉,电子追溯管理将在今年10月底前进入全面实施阶段,威海所有婴幼儿配方乳粉经营单位、所有食品批发单位和大型商场超市应用电子台账管理系统。

### 食品流通经营者 将建信用档案

本报4月6日讯(记者 王帅) 威海将食品流通经营者建立信用档案,以增强食品流通经营者食品安全诚信意识,规范生产经营行为。

全市范围内纳入食品流行政监管的食品流通经营者均被纳入建档对象。食品交易场所集中、食品交易量大、食品品种繁杂的大型商超、食品批发户等食品流通单位;经营婴幼儿奶粉、现场制售食品、散装食品(直接入口)、冷冻冷藏食品等高风险食品的食品流通经营单位将是规范重点。

建档内容包括基本信息材料,如单位名称、地址、法定代表人、联系人、联系方式、从业人员、专业技术人员情况、生产经营情况等;有关资质材料如食品流通许可证、营业执照情况等;监督检查记录如日常监督检查情况、监督抽查情况、不符合食品安全标准的食品退市和销毁情况等;食品安全信用等级评价情况和其他涉及食品流通经营者信用情况的信息材料。

按照《威海市食品安全信用监督管理办法》,有骗领、转让、涂改、出借、出租许可证,超出许可范围从事食品生产经营和餐饮服务行为;从业人员没有取得健康证明;发生食物中毒事故等以上行为之一的,食品生产经营单位将有不良信用记录,对有不良信用记录的食品生产经营单位,食品安全监管部门在依法处理或处罚的同时,将其作为重点对象进行检查或抽查。

按照计划,12月底前将规范所有纳入食品流行政监管的食品流通经营者信用档案。

## 乳山中小学开展 安全教育活动

本报威海4月6日讯(记者 李孟霏 通讯员 仇冬梅 段伟) 乳山市中小学集中开展了“我安全,我健康,我快乐”安全教育活动。

活动围绕“七个一”安全主题展开活动:一是举行“我安全,我健康,我快乐”主题升旗仪式;二是召开专题教育班会,提高学生自救自护能力;三是进行“珍爱生命、关注安全”宣传专刊;四是开展安全疏散演练,使师生掌握避险、逃生自救的方法;五是组织一次安全大排查,对学校内所有设施进行检查;六是组织师生观看湖南卫视中小学安全教育主题节目《新闻大求真》;七是发放教育部统一制定的《致全国中小学生家长的一封信》,增强家长的监护人意识。

## 乳山实验中学 评选最爱的老师

本报4月6日讯(记者 李孟霏 通讯员 辛立显) 近日,乳山实验中学开展了“我最喜爱的老师”评选活动。

实验中学制定了详细的评选活动方案,向全体学生发放了“我最喜爱的老师”评选表,要求学生对任教自己的每一位教师从授课水平、授课方法等方面进行综合评价,每位学生评选出两位自己最喜爱的老师,并注明详细理由;按照“公开、公平”的原则,采用无记名投票的方式,在学校政教处的统一安排下,各个级部分别投票。最后按照教师票数多少,每个年级评选出最受学生喜欢的老师,呈报学校表彰。

## 速读

### 采苗

近日,乳山市午极镇午极村的工人们正在蓝莓基地挖蓝莓苗。据基地的负责人介绍,现在正值春暖天气,是栽种蓝莓的好季节,每天都有不少买家来预订,订购数量都在千棵以上。

本报通讯员 李娟 摄影报道



## 去年威海新增电梯2362部

### 电梯维保单位将被记分考核

本报4月6日讯(记者 李孟霏) 3日上午,威海市质监局在威海特检分院召开电梯安全宣传会,49家电梯维保单位参加会议并现场签订了电梯维保承诺书。

在宣传会上,威海市质监局副局长于同芹分析称,2014年电梯督查抽查发现的主要问题有缺油或者无油、选型错误、氨酯缓冲器的老化问题;而在紧急救

援方面,也存在相关问题,主要是救援装置的丢失,没有试验救援的有效性,有的电缆阻挡盘车、未标救援程序、标明与实际不一致、电池无电,松闸靠电池供电等。针对这些问题,于同芹又提出了一些解决方案以及紧急救援的方式。除了技术性的问题外,也出现了维保质量不高、单位之间相互压价、前两者形成恶性循

环等情况。

对此,质监部门将针对这些问题开展威海市电梯维保单位全面检查工作,组织相关人员参加电梯维保人员技术比武,开展电梯维保单位告知性登记工作(备案)以及电梯维保单位记分考核工作。

会议结束后,参与会议的维保单位相关负责人签订了电梯维保承诺书。承诺将

进一步提升电梯安装、改造、维护保养及电梯使用单位的质量与责任意识。

据了解,当前威海市电梯处于高增长阶段,主要是乘客电梯、自动扶梯、载货电梯三类。2014年底,威海市电梯数量为9800部,增长量为2362部,增长率为31.76%;2015年前3月,威海市电梯数量为10478部,增长率为6.92%。

王秀君 辛立显